遭遇校园欺凌,如何有理有利应对

-专家谈电影《第二十条》涉及的学生欺凌问题

□ 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

近日,电影《第二十条》正在热映,片名 取自刑法第二十条规定,聚焦正当防卫这一 热议法条,讲述了检察官韩明、吕玲玲追根 溯源还原案件真相,守护公平正义的故事。 影片中的三个故事带来了关于正当防卫、防 卫过当、故意伤害的探讨,尤其是高中生韩 雨辰面对学生欺凌见义勇为而被起诉这一 情节引发执议。

面对欺凌,学生要不要制止?该不该 还手?校园"正当防卫"与"故意伤害"的界 限在哪里?对此,中国妇女报全媒体记者采 访了相关专家。

看到欺凌,要不要出手

电影《第二十条》,取自《中华人民共和 国刑法》第二十条关于正当防卫的条款。影 片中,韩雨辰勇敢帮助遭受欺凌的同学,但 由于在制止过程中把欺凌者的鼻梁骨打骨 折了,受到调查处分,甚至差点被立案拘留。

双方家长在公安局谈判,欺凌者父亲 提出需要韩雨辰给自己和自家孩子当面道 歉的要求。为了不让此事影响儿子的考学 大事,韩雨辰父母轮番上阵向欺凌者父亲请 求和解。韩雨辰无法理解,他明明帮助了同 学,做了见义勇为的好事,为什么要他道 歉?下次遇到这种事,还要不要管?

在学生欺凌中,旁观者既不是欺凌者, 也不是被欺凌者,但却是学生欺凌的关键 者。面对学生欺凌,旁观学生怎样才敢出 手、能出手?

'紧急情况下,面对正在进行的、对学生 人身有紧迫伤害和伤害风险、可能会严重侵 犯人身或者其他权利的行为,不管是受欺凌 者还是目击者,都可以按照刑法的规定,实 施正当防卫,这是每个公民包括未成年人在 内的权利,经事后认定可以免责。"中国政法 大学副教授、未成年人事务治理与法律研究 基地副主任苑宁宁指出,涉及诉讼时,也应 当鼓励知情和目击学生,在保护他们个人隐

●"让旁观者不再旁观"对学生欺凌问题的缓解具有重要意义,不仅要 引导学生敢出手、能出手,更要引导学生采用正确的方式出手,要教 育引导学生在确保自己人身安全的基础上,及时向老师、学校反映

- ●受害者要及时、全面地保留各种证据,以便后续对欺凌事件的有效处 理,包括拍照摄像及时记录伤情、做好伤情鉴定、保存就医记录、及时 调取相关监控录像、及时联系现场目击证人固定证据等
- ●学校要教育引导学生提升自护意识,家长要多给予沟通和陪伴,同 时,强化家校联动,培育家长正确的教育理念,及时反馈沟通学生在 校情况,及早预判并妥善处理可能出现的学生欺凌行为

私的前提下进行做证。

西北政法大学刑事法学院副教授王鹏 飞表示,旁观者在欺凌事件中的态度和行 为,一定程度上会影响施暴者行为的继续或 终止。"'让旁观者不再旁观'对学生欺凌问 题的缓解具有重要意义,不仅要引导学生敢 出手、能出手,更要引导学生采用正确的方 式出手。要教育引导学生在确保自己人身 安全的基础上,及时向老师、学校反映。如 果自身安全受到威胁,不要硬碰硬,及时寻 求老师和家长的帮助。"

遭遇欺凌,该怎么自卫

一波未平,一波又起。立案之事还未解 决,没想到欺凌者又找了几个校外混混儿,在 放学路上将韩雨辰殴打了一顿。几人下手 很有分寸,韩雨辰的伤情不是很严重,也构不 成伤害罪案。但这次,韩雨辰没有还手。对 于被欺凌者来说,怎么才能真正保护自己?

"当学生欺凌和刑法中的正当防卫发 生联系的时候,情况是比较复杂的。"苑宁宁 进一步说,学生欺凌是对侵害他人身体或精 神的行为现象的描述,会对被欺凌者造成不 同程度的伤害,严重时甚至会构成故意伤害 罪:如果仅有轻微伤,在没有构成犯罪的情 况下,会被定性为故意伤害的治安违法;如

果没有造成明显的身体伤害,的确有肢体伤 害动作,没有达到违法标准,往往属于侵犯 人格权、身体权等权利,可以通过民事诉讼 的方式,以侵权行为来追究对方的责任。

视点评论

王鹏飞表示,根据我国刑法第二十条 的规定,为制止不法侵害,用合理的、适度的 暴力进行反击,这是受侵害人的正当权利, "正"不需要向"不正"让步。"对于如何把握 防卫限度这一问题,需要分情况讨论。在遭 遇紧迫而严重的暴力侵害行为时(比如行 凶、杀人、强奸等行为),法律并不要求防卫 者关注限度问题。而对于其他侵害行为,根 据刑法第二十条的规定,防卫行为'明显超 过必要限度造成重大损害',属于防卫过当, 应当负刑事责任。'

"受害者要及时、全面地保留各种证据, 以便后续对欺凌事件的有效处理,包括拍照 摄像及时记录伤情、做好伤情鉴定、保存就 医记录、及时调取相关监控录像、及时联系 现场目击证人固定证据等。"王鹏飞说。

在苑宁宁看来,在很多情况下,学生欺 凌往往具备多对一、由轻变重、不断反复的 特点。"所以一旦出现学生欺凌的苗头性问 题,或者在学生欺凌早期,学生一定要积极 地向家长、老师求助,及时把学生欺凌消除 在初早期的萌芽状态是最理想的。"

防治欺凌,家校如何合力

王鹏飞表示,如果发现欺凌行为正在 发生,老师应该立即制止,避免事态升级,如 果发现被欺凌者有疑似伤情,应当及时安排 就医。同时,要及时联系施暴者和被欺凌者 双方的家长,制定应对方案。最后,要及时 跟进事件后续进展,并根据情况对施暴者采 取相应的处罚措施。如果涉嫌犯罪的,还要 及时报告公安机关等相关部门。

"作为施暴方学生父母,应当认真配合 事件处理,积极承担相应责任,严肃批评教 育子女,矫正其不良行为。作为受害方学 生父母,要强化对子女的陪伴,做好子女心 理辅导,加强与学校、老师的沟通,及时发 现子女的负面情绪,保护子女身心健康。

防治学生欺凌,既要及时发现,积极应 对,更要形成合力、防于未萌。未成年人保 护法第三十九条对防治学生欺凌作出了规 定,提出学校应当建立学生欺凌防控工作制 度,对教职员工、学生等开展防治学生欺凌 的教育和培训,对相关未成年学生的父母或 者其他监护人给予必要的家庭教育指导。

在王鹏飞看来,学校要教育引导学生 提升自护意识,家长要多给予沟通和陪伴, 同时,强化家校联动,培育家长正确的教育 理念,及时反馈沟通学生在校情况,及早预 判并妥善处理可能出现的学生欺凌行为。 "还要关注学生的心理健康,及时发现学生 的情绪变化、行为变化、学习成绩变化、人际 关系变化等情况,了解变化背后可能的心理 动因,及时进行心理疏导和心理救助,护佑 学生健康成长。"

加强法治教育也是关键。"这些年来,随 着司法理念和政策的不断丰富发展,我们对 正当防卫的理解也有比较大的变化,可以看 到,在司法实践当中已经敢于认定正当防 卫。所以为了更好防治学生欺凌,不妨结合 具体案例对青少年进行普法,用鲜活的案例 让正当防卫观念深入人心。"苑宁宁建议。

多措并举解决电动 自行车"充电痛点"

□ 江德斌

近日,多地因电动自行车引发的火灾造成不同程度的人员 伤亡。尽管监管部门已明文规定,高层建筑内不得停放或充电 电动自行车,但仍有不少车主选择违规"推车入户",埋下了巨 大的安全隐患,将家庭及邻里安全置于极大风险之中,一旦发 生火灾,后果不堪设想。这背后反映出的,不仅是部分居民对 消防安全规定的漠视,更是公共充电设施不足的尴尬现实。

车主将电动自行车带入室内充电,也有自己的苦衷,那便 是公共充电设施短缺。这种两难境地,凸显了当前城市规划、 社区充电设施布局、消防安全规定与居民实际需求之间的脱 节。一方面,要加大对违规充电行为的执法力度,让法律的红 线真正起到震慑作用。另一方面,应加快公共充电设施的建 设步伐,应采取多措并举的策略,共同解决电动自行车的"充

政府应加大投入,加强公共充电设施建设。通过统计电 动自行车的社会拥有量,以及测算未来增长率,按照充电配 比,科学合理规划公共充电设施布局,特别是在居民区、商务 区、工业区等电动自行车使用高频区域,增加充电站点、充电 桩、电动自行车车棚等数量。同时,要注重充电设施的便利性 和易用性,提供多样化的充电方式、简化的操作流程、平价电 费、过充安全保护等。

社区是电动自行车充电最频繁,也是爆燃事故高发的地 方,需要特别注意防范。因此,应鼓励和支持社区居委会、物 业公司等,在社区合理规划充电桩、电动自行车车棚的布局, 与居民住宅保持安全距离,充电设施需符合相关安全标准,并 安装摄像头、消防报警、消防栓、灭火器等安全设施,确保充电 过程的安全可靠,在发生爆燃事故时,能够及时扑灭火灾。同 时,还要加强对居民的安全教育,提高消防安全意识,自觉遵 守相关规定,共同维护公共安全。

据业内人士介绍,目前市场上大部分正规电动自行车电 池并不易起火。大部分时候,引发火灾的都是碰撞、改装、使 用时间久的锂电池,以及山寨厂家制造的锂电池。因此,同时 要严厉打击改装车、锂电池非法回收等"黑产"。

新闻宫殿评

直播打赏返现"潜规则"必须打破

在直播间里,有的榜一大哥频频打赏,金额达数百万上千 万元之多,甚至带动不少观众跟着打赏。然而,许多人不知道 的是,这些榜一大哥的背后,还潜藏着打赏返现。近日,上海浦 东新区检察院公布了一起利用网络直播打赏实施洗钱犯罪的 案件,主播李某等四人因涉嫌洗钱罪被提起公诉。这起案件不 仅揭示了直播打赏机制成为不法分子转移赃款的新渠道,更暴 露了直播打赏返现这一行业"潜规则"背后的欺诈与洗钱风险。

打赏返现达成了主播与打赏者之间的利益交换,对 直播行业造成了严重危害,不仅损害了直播行业的声誉和 公信力,还助长了欺诈和洗钱犯罪。因此,直播行业打赏 返现的隐患必须打破,平台应加强监管、完善机制;主播应 提高职业素养、拒绝参与非法活动;观众应提高警惕、理性

打赏;相关部门也应加强法律法规的制定和执行。

电影票服务费个透明应及时规范

最近,有上海网友称,线上购票108元一张的电影票,到

影院取票机取出来票面仅显示为55元。这让他不禁疑惑,中 间消失的53元去哪儿了?有不少网友晒出在正规第三方平 台购买的电影票,实付价格记录的确和取票的票面价格存在 差异。根据平台客服的说法,或许是因为线下取票机的不同 导致了无法显示出本应存在的服务费。

在网上通过第三方平台购买电影票,收取少许服务 费,本无可厚非。然而,电影票服务费没有统一标准,让 消费者感到困惑。更有甚者,电影票服务费高得离谱, 还不显示在票面上。对此,文化、物价等监管部门应当 予以及时纠偏。一方面,各大影院的电影票价及服务费 必须明码标价,并严禁票面不显示服务费等违规违法行 为:另一方面,加强监管,特别是在春节、国庆等节假日期 间,对于一些影院趁节变相涨价、乱涨价等违规违法现 象,依法予以严厉打击。此外,尽快制定相对统一的服 务费标准,杜绝利用服务费薅消费者的"羊毛"。

寻找"存钱搭子"要提高风险防范意识

一些年轻人重视理财规划,通过网络平台寻找"存钱搭 子",希望督促自己实现理财目标。"每月存5000元,2024年 吃土也要坚持!"有网友在社交平台上晒出2024年的第一张 存单照片并配文说: "30岁前总是各种买买买,35岁终于觉 醒了,真心寻找'存钱搭子',咱们积少成多,一起加油!"该笔 记引发网友共鸣。

年轻人"存钱"是好事,找"存钱搭子"也能理解,但 要提高风险防范意识,更要警惕"理财托儿"。对于自己 不熟悉或不了解的理财产品,要谨慎购买,尤其是微信 群里的"存钱搭子",可能存在"托儿"。在与"存钱搭子" 讨论存钱经验和学习理财技巧时,也需保持一定的防备 心理,不盲目给陌生的"搭子"进行转账或汇款。

黄婷 整理点评

□ 新华社记者 谭畅 苏斌 冯亚松

"我们真的已经拼尽 全力,我们也挺为自己感 动。"说完,孙颖莎哽咽着 低下头,一旁热泪盈眶的 陈梦细心递上纸巾。

这是24日晚发生在 釜山世乒赛团体赛混合采 访区的一幕。当晚,孙颖 莎独得2分,陈梦在决胜 盘逆转取胜,中国队3:2 艰难战胜日本队,实现世 乒赛六连冠。

挺

世

比赛中,孙颖莎首盘 战胜张本美和,陈梦和王 艺迪在随后两盘接连告 负,中国队1:2落后。孙 颖莎二度登场,获胜才可 将比赛拖入决胜盘。

不等孙颖莎开赛,陈 梦就开始了热身活动,备 战决胜盘。"我对莎莎非常 有信心,她可以赢下第四 盘比赛。"陈梦说。

正如陈梦所料,孙颖 莎在第四盘以较大优势获 胜,中日两队以2:2重回起跑线。

决胜盘,陈梦的对手是15岁的张本

"我们在底下有必胜的信念,相信她 会赢。"孙颖莎说,但也能感受到陈梦的压 力很大,因为张本美和是一名优秀的年轻

4:11告负,陈梦在决胜盘首局仍未 找回手感。"当时心已经凉了一半,但是我 想,无论如何要想尽办法把比赛赢下来。"

此后,陈梦的发球、反手攻防渐入状 态,接连拿下两局,从比分和气势上扭转 了局面。第四局,她战至10:7拿到冠军 点,用一记发球直接得分帮助中国队成功 丁冨.

"我整个职业生涯,除了奥运会以外, 这是最难忘的一次经历。"陈梦说,这场决 赛真正展现了竞技体育的魅力,每名队员 都竭尽全力为团队付出。

赛后新闻发布会上,国乒女队主帅马琳 感谢队员们顶住压力,捍卫了中国女乒的荣 誉。"我相信我和身边5位姑娘在多年后再 回忆这场比赛,大家还是会心潮澎湃。"

"比赛非常惊险,但也非常精彩,结果 非常满意,过程有待总结。"马琳表示,将迅 速总结在本次比赛中发现的问题,更好地 备战巴黎奥运会。

走近最美公务员

新疆兵团阿拉尔市二团新井子镇社会管理综治办主任苑小静

16年,从"田间地头"到"百姓心头"



苑小静(中)在阿克苏市阿依库勒镇了解西红柿销售情况。张涛/摄

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

走进新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市 二团新井子镇的连队,问起苑小静,就有职工 指着绿油油的麦田说,苑小静当技术员时,常 来这里查看农作物长势;公园里,有工作人员 指着那些草坪、树木说,这片盐碱地变绿地,苑 小静是主要参与者;而在阿克苏市的一些乡 镇,也有村民对苑小静记忆深刻,说她常来村 里指导农业生产技术。

苑小静今年37岁,是新疆兵团第一师阿 拉尔市二团新井子镇一名普通公务员。工作 16年来,她一直和土地、职工群众打交道,把 百姓富裕、连队建设、团镇发展放在心上, 2023年被评选为全国"最美公务员"。

干实事 两脚粘泥又何妨

元宵节刚过,苑小静又一头扎到春季农业 培训中去了。从过去的连队技术员到阿拉尔 市二团团镇社会管理综合治理办公室主任,工 作性质变了,但她服务职工群众的信念没有改 变。这几天,她走街串巷,了解民情民意,现场 解决职工群众的困难。

苑小静在基层工作了16年,早已成为连 队职工群众的"亲人"。10多年来,当地职工 群众亲切地称她为"圆圆",意为在她的帮助 下,大家的日子讨得"圆圆满满"。

2007年, 苑小静大学毕业后, 来到阿拉尔 市二团工作。至今她仍然记得初到二团时的 情景:"一下车吓一跳,马路旁、田埂边,甚至连 团部周边的房屋基脚都有盐碱渍,有的地方白 茫茫一片,就像盖了一层雪。"

"我学的专业是植保,一定能在这里发挥 作用。"苑小静觉得这是实现自我价值的机会。

虽然年轻,但苑小静工作起来一点也不怕 苦。春播时节,她跟播种机、查种一样不落;夏 季田管,开展病虫调查、生产技术指导,她跑前 忙后;"三秋"时节,她带着职工测产、收花过 磅,乐此不疲;冬季,她逐个条田指导检查冬灌 质量,每天二三十个条田来回跑,吃饭没定点, 手脚冻出了疮。

"在地里跑来跑去地忙着,觉得特踏实。" 苑小静说。

阿拉尔市二团新井子镇三连党支部书记 虞江对在连队工作时的苑小静印象深刻。"苑 小静的专业知识和理论知识丰富、扎实。刚到 连队工作时,她向我们提的问题特别多。她特 别关心团镇农业发展,是一个有抱负、有思想、 有作为的年轻基层干部。"

在连队工作期间,苑小静骑着摩托车跑遍 了连队的每一条排渠,能叫出全连百余户职工 的名字。苑小静觉得,只有在田间地头,才能

究,才能更好地了解农作物的生长规律、栽培 管理技术。为此,她的鞋子常常沾满了泥。

更好地服务职工群众,只有在田间进行调查研

求实效 助力团镇展新颜

鉴于苑小静踏实的工作作风和工作成绩, 阿拉尔市二团党委决定让她挑起更重的担 子。2012年,苑小静被调到团农业科工作,协 助农业科负责人抓好全团农业生产工作。

苑小静刚到农业科工作时,恰巧团党委启 动"长绒棉新品种新海36示范推广项目",她 主动要求参与该项目推广工作。

为此,苑小静每周都会来到田间地头,蹲 在棉田里查看棉花生长情况。棉花加工期间, 她走进工厂,了解棉花质量。功夫不负有心 人,2013年,该示范推广项目实现亩均400公 斤,并获得新疆兵团第一师阿拉尔市科学技术

阿拉尔市二团曾经是新疆兵团第一师阿 拉尔市盐碱地分布最广的团镇,自2013年启 动大规模城镇化建设,如今这里已变成绿树成 荫的现代化小城镇。而这一切,有苑小静付出 的汗水,她也实现了当初治盐碱的初衷。

阿拉尔二团小城镇建设初期,采用了"竖 井排盐"技术,治理城镇周边的盐碱。这一年, 苑小静主动参与了该项目的规划和设计工作。

"竖井排盐"原理为抽汲地下水,控制地下 水位,防止土壤返盐。2013年启动"竖井排 盐"项目时,城镇管理服务中心工作人员陈建 国是苑小静的搭档,他告诉记者:"我们当年打 了300口排盐井,苑小静带领我们起早贪黑地 工作,'竖井排盐'技术实施得很成功。"

2016年,"竖井排盐"技术获得成功,盐碱 地变成了公园,该项目也获得师市科学推广及 技术革新奖一等奖。

2022年,新一期兵地干部人才交流工作 开始,刚刚担任阿拉尔市二团新井子镇经济发 展办公室副主任的苑小静被组织选中,成为兵 地交流挂职干部,来到阿克苏市农业农村局农 业技术推广中心工作。

苑小静主动参与了阿克苏市"三镇三乡" 技术推广、土肥、植保项目的方案设计。她积 极发挥自身优势,在阿克苏市冬小麦高产攻关 试验田推广应用培肥地力、适墒犁整地、氮肥 后移、病虫害绿色防控等技术。2023年,试验 田平均亩产761.17公斤,创2022年度阿克苏 地区冬小麦亩产新高。

社长兼总编辑:孙钱斌 值班编委:蔡双喜 新闻热线:57983131 投稿邮箱:zbs2016@126.com 广告合作: 57983053 发行推广: 57983246 订阅处:全国各地邮局 定价:全年396元

社址:北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 广告经营许可证:京西市监广登字20170275号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师